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Na zajecia 11 marca 2021

UWAGA! W trakcie prezentacji rozwigzan nalezy zdefiniowac i wyjasni¢ pojecia, ktére zostaty oznaczone
wyttuszczong czcionky. Rozwigzania zadah musza sie trzymaé nastepujacych wytycznych:

e Zatozenia:

— liczby catkowite sg w reprezentacji uzupetnien do dwoch,

— warto$¢ logiczna prawdy i fatszu odpowiada kolejno wartosciom catkowitoliczbowym 1 i 0,

— przesuniecie w prawo na liczbach ze znakiem jest przesunieciem arytmetycznym,

dane typu int maja N bitéw dtugosci,

jesli nie podano inaczej, rozwigzanie musi dziata¢ dla dowolnego N bedacego wielokrotnoscia 8.

e Zabronione:

— wyrazenia warunkowe (7:) i wszystkie instrukcje (tacznie z if) poza przypisaniem,
— operacja mnozenia, dzielenia i reszty z dzielenia (*, /, %),

— operacje logiczne (&&, |1, '),

— operatory pordéwnania (==, !=, <, >, <= >=),

— rzutowanie — zaréwno jawne jak i niejawne,

— uzywanie zbednych nawiaséw (zapoznaj sie z priorytetami operatoréw w jezyku C1).

e Dozwolone:

instrukcja przypisania,

operacje bitowe,

przesuniecie bitowe w lewo i prawo z argumentem w przedziale 0...N-1,
dodawanie i odejmowanie,

stata N, state wiasne oraz zdefiniowane w pliku nagtowkowym limits.h.

Zadanie 1. Czy ponizsze wyrazenia zawsze oblicza sie do prawdy dla dwdch dowolnych wartoéci zmiennych
«x» | «y» typu «int32_t»7 Jedli nie to podaj wartosci, ktére prowadza do obliczenia fatszu.

x>0 Il (x-1<0)

e (x&7) '=T7 || (x<<29<0)

o (x *xx) >0

ex <0 ||l -x<=0

ex >0 || x>0

o (x| -x) > 31 == -1

e x +y == (uint32_t)y + (uint32_t)x

e x * "y + (uint32_t)y * (uint32_t)x == -x

Zadanie 2. Napisz cigg instrukcji, ktéry bez uzycia dodatkowych zmiennych, zamieni miejscami zawartos$é
zmiennych «x» i «y».

Wskazdwka: Sprébuj rozwiazac zadanie samodzielnie, a nastepnie przeczytaj §2.19 ksigzki ,,Uczta programistow”.
Zadanie 3. Napisz wyrazenie zawierajace wyfacznie zmienne «x», «y» i «s», ktérego wartoscia logiczng jest

odpowiedz na pytanie czy wykonanie instrukcji «s = x + y» spowodowato nadmiar (ang. overflow) lub
niedomiar (ang. underflow).

Wskazéwka: Sprébuj rozwiazal zadanie samodzielnie, a nastepnie przeczytaj §2.12 ksiazki ,,Uczta programistéow”.

'https://en.cppreference.com/w/c/language/operator_precedence
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Zadanie 4. Zmienne «x» i «y» przechowuja liczby typu «uint32_t» sktadajace sie z czterech bajtéw,
tj.x =30 (x;-2% orazy = 30 i - 2% Jak szybko obliczy¢ z = 372 2 - 2% gdzie z; = x; @ yi, gdy:
e @ jest operacja dodawania,
e P jest operacjg odejmowania.
Obliczajac wynik nalezy zapobiec wystapieniu przeniesienia (ang. carry) lub pozyczki (ang. borrow)
propagujacego sie do bardziej znaczacego bajtu.

Wskazéwka: Sprébuj rozwiazal zadanie samodzielnie, a nastepnie przeczytaj §2.17 ksiazki ,,Uczta programistéow”.
Zadanie 5. Uzupetnij ciato funkcji zadeklarowanej nastepujaco:

/* Oblicz x * 3 / 4 zaokraglajac w dét. */

int32_t threefourths(int32_t x);
Nie mozna dopusci¢ do wystapienia nadmiaru i niedomiaru!

Zadanie 6. Podaj wyrazenie zawierajace wytacznie zmienne «x» i «y», ktérego wartoscia logiczna jest wynik
poréwnania «x < y» dla liczb (a) bez znaku (b) ze znakiem.

Wskazéwka: Sprébuj rozwiazal zadanie samodzielnie, a nastepnie przeczytaj §2.11 ksiazki ,,Uczta programistow”.
Zadanie 7. Podaj fragment kodu, ktéry oblicza funkcje:

T dax>0

abs(x) =
(z) —x dlaxz<0

Skorzystaj z nastepujacej wtasnosci: jesli «b» jest wartoscig logiczna, to wyrazenie «<b ? x : y» mozna
przettumaczyé do «b * x + !b * y».

Wskazéwka: Sprébuj rozwigzaé zadanie samodzielnie, a nastepnie przeczytaj §2.4 ksiazki ,Uczta programistéow”.

Zadanie 8. Podaj fragment kodu, ktéry oblicza funkcje:

-1 dlaz<0
sign(zx) =40 dlaz=0
1 dlaz>0

Wskazéwka: Sprébuj rozwigzaé zadanie samodzielnie, a nastepnie przeczytaj §2.7 ksigzki ,,Uczta programistéw”.

Zadanie 9. Uzupetnij ciato funkcji zadeklarowanej ponizej.

/* Kiedy x zawiera nieparzysta liczbe jedynek zwréé 1, w p.p. 0 */
int32_t odd_ones(uint32_t x);

Wskazdéwka: Sprébuj rozwiazaé zadanie samodzielnie, a nastepnie przeczytaj §5.2 ksiazki ,,Uczta programistéw”.



